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Beschlüsse aus der Niederschrift öffentlicher Teil 

Sitzung des Gemeinderates  

 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 23.07.2024 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Niedereschach  

 
 
 
 
TOP 1 
 
Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte 
 
 
Gemeinderat Weißer ist der Meinung, dass die Verpflichtungsformel in der Sitzungsvorlage 
060/2024 nicht korrekt sei. 
Es dürfe nicht „Verfassung“ heißen. Er hat sich diesbezüglich einige Informationen eingeholt 
und erläutert diese. 
Hauptamtsleiter Lauer erklärt, dass dies ein vorgegebener Text in der Verwaltungsvorschrift 
zu § 32 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg ist. 
Herr Weißer stellt den Antrag, die Verpflichtungsformel zur Verpflichtung der Gemeinderäte 
wie folgt zu ändern: 
Anstatt „Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen…..“ zu ersetzen durch 
„Ich gelobe Treue dem Grundgesetze für die Bundesrepublik Deutschland, Gehorsam 
den Gesetzen…..“ 
 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag wird mit 1 Jastimme und 14 Gegenstimmen abgelehnt. 
 
Anschließend werden die Gremiumsmitglieder mit der vorgegebenen Verpflichtungsformel 
von Herr Bürgermeister Ragg verpflichtet. 
 
 
 
 
TOP 5 
 
Haushaltsvollzug / Ergebnisrechnung 2023 für den Gemeindewald Niedereschach 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung schlägt vor, den Vollzug / die Ergebnisrechnung 2023 zu genehmigen. 
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Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat den Vollzug / die Ergebnisrechnung 2023 zu ge-
nehmigen. 
 
 
 
 
TOP 6 
 
Wahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung empfiehlt dem Gemeinderat durch einfachen Beschluss festzulegen, dass 
wie in der vergangenen Wahlperiode ein/eine 1. Stellvertreter/in, ein/eine 2. Stellvertreter/in 
und ein/eine 3. Stellvertreter/in bestellt werden. 
 
 
6.1. Beschluss: 
 
Bei 12 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung beschließt der Gemeinderat als 1. 
Stellvertreter-/in Frau Regina Rist. 
 
 
 
6.2 Beschluss: 
 
Als 2. Stellvertreter-/in wird mit 11 Ja-Stimmen für Rüdiger Krachenfels, 3 Ja-Stimmen für 
Elisabeth Beck-Nielsen und insgesamt einer Enthaltung Rüdiger Krachenfels als 2. Stellver-
treter gewählt. 
 
 
 
 
TOP 7 
 
Bestellung eines Mitgliedes/Stellvertretenden Mitgliedes für den Gemeinsamen Aus-
schuss der Verwaltungsgemeinschaft Villingen-Schwenningen 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung schlägt vor, die Mitglieder des Gemeinsamen Ausschusses der Verwal-
tungsgemeinschaft Villingen-Schwenningen einvernehmlich neu zu bestellen. 
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Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat: 
 
Als 1. Mitglied des Gemeinsamen Ausschusses der Verwaltungsgemeinschaft Villingen-
Schwenningen wird Herr Louis Weißer und als Stellvertreter wird Herr Gerhard Rabus ein-
vernehmlich neu bestellt. 
 
 
 
 
TOP 8 
 
Bestellung der Beiratsmitglieder der KBV - Kommunale Beteiligungs- und Verwaltungs 
GmbH 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung schlägt vor, die Beiratsmitglieder einvernehmlich zu bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat neben dem Bürgermeister als Beiratsmitglieder der 
KBV die Gemeinderäte Herr Michael Asal, Frau Regina Rist, Herr Raphael Herbst und Herr 
Thilo Briechle. 
 
 
 
 
TOP 9 
 
Benennung der Mitglieder für das Kuratorium zum Betrieb und zur Förderung des Ka-
tholischen Kindergartens 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung schlägt vor, zwei Mitglieder des Gemeinderates einvernehmlich zu benen-
nen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt als Mitglieder des Kuratoriums des kirchlichen Kindergartens 
Hermann-Josef neben dem Bürgermeister die Gemeinderäte Frau Regina Rist für den 1. Sitz 
und Herrn Michael Asal für den 2. Sitz. 
 
 
 



 
 

Beschlüsse aus der Niederschrift öffentlicher Teil 

Sitzung des Gemeinderates vom 23.07.2024  

 

Seite 4 von 5 

 
TOP 10 
 
Besetzung der Ausschüsse des Gemeinderates 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung empfiehlt sich zunächst darauf zu verständigen, ob zukünftig wieder Aus-
schüsse gebildet werden sollen und dann ggfs. die Besetzung der Ausschüsse einvernehm-
lich neu vorzunehmen. 
 
Beschluss: 
 
Bei 11 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen beschließt der Gemeinderat: 
 
Es sollen keine Ausschüsse gebildet werden. 
 
 
 
 
TOP 12 
 
Wahl der Ortsvorsteher/innen und deren Stellvertreter/innen für die Ortsteile Fisch-
bach, Kappel und Schabenhausen 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung empfiehlt dem Gemeinderat, aufgrund dieser Vorschläge der Ortschaftsräte, 
die genannten Personen zum/zur Ortsvorsteher/in bzw. zum/zur stellvertretenden Ortsvor-
steher/in zu wählen.  
 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat: 
 
Aufgrund der Vorschläge der Ortschaftsräte werden folgende Personen zum Ortsvorsteher-
/in bzw. zum stellvertretenden Ortsvorsteher-/in benannt: Herr Wilfried Greinus (Schaben-
hausen), Herr Thomas Bantle (Fischbach), Herr Daniel Ruf (Kappel) und als Stellvertreter 
Herr Louis Weißer (Schabenhausen), Herr Michael Müller (Fischbach) und Frank Dörflinger 
(Kappel). 
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TOP 13 
 
Feststellung der Jahresrechnung 2023 einschließlich der Sonderrechnung des Eigen-
betriebs Wasserversorgung 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 

1. Der Gemeinderat stellt die beigefügte Jahresrechnung 2023 des Kernhaushalts ein-
schließlich der Sonderrechnung des Eigenbetriebs Wasserversorgung fest.  

2. Es werden keine Ermächtigungsübertragungen gebildet. 
3. Der Gemeinderat genehmigt die getätigten über- und außerplanmäßigen Auszahlun-

gen gemäß der Darstellung in der Jahresrechnung.  
4. Der Gemeinderat nimmt den in der Jahresrechnung enthaltenen Beteiligungsbericht 

zur Kenntnis. 
 
 
Bei 13 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen beschließt der Gemeinderat einstimmig: 
 
Beschluss: 
 
13.1 Der Gemeinderat stellt die beigefügte Jahresrechnung 2023 des Kernhaushalts ein-
schließlich der Sonderrechnung des Eigenbetriebs Wasserversorgung fest. 
 
13.2 Es werden keine Ermächtigungsübertragungen gebildet. 
 
13.3 Der Gemeinderat genehmigt die getätigten über- und außerplanmäßigen Auszahlungen 
gemäß der Darstellung in der Jahresrechnung. 
 
13.4 Der Gemeinderat nimmt den in der Jahresrechnung enthaltenen Beteiligungsbericht zur 
Kenntnis. 
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